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Σύνοψη - Στη μά​θηση μέσω δράσης(learning by doing) τα  προβλήματα/θέματα που χαρακτηρίζονται από την περιπλοκότητα και είναι κοντά την πραγματικότητα μπορούν να αντιμετωπισθούν  «πιο αποτελεσματικά» με την μέθοδο των σχολικών έργων. Τα σχολικά έργα στο μάθημα της πληροφορικής και ιδιαίτερα εκείνα που έχουν να κάνουν με την ανάπτυξη συστημάτων, πραγματοποιούνται κατά κανόνα με τη βοήθεια των μεθόδων της Τεχνολογίας Λογισμικού μέσα από ένα κύκλο ζωής αυτών των έργων. Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται οι εμπειρίες και οι υποδείξεις εφαρμογής στη σχολική πράξη των μικρών τάξεων του Γυμνασίου μέρος του Προγράμματος Διδασκαλίας(στο μάθημα Πληροφορικής) χρησιμοποιώντας τον «κύκλο ζωής ενός έργου» ως διδακτικό μοντέλο επίλυσης προβλημάτων. Πιο συγκεκριμένα μέσα από την υλοποίηση ενός συγκεκριμένου και για παιδιά μικρής ηλικίας(13 ετών) περίπλοκου προβλήματος, όπως η «Δημιουργία Σχολικών Ιστοσελίδων στο Διαδίκτυο») επιχειρήθηκε να δοθεί έμφαση στη διδακτική πρόκληση (μεθοδολογία,  αναζήτηση πληροφοριών) που εμπεριέχει ένα τέτοιο εγχείρημα, παρά να τονισθούν οι τεχνικές δεξιότητες καλού χειρισμού εργαλείων για την ανάπτυξη των ιστοσελίδων.

Λέξεις κλειδιά - «Μάθηση μέσω δράσης», σχολικά έργα, Δημιουργία Ιστοσελίδων , Εργαλεία συγγραφής πολυμέσων, Κύκλος ζωής ενός έργου, διδακτικό μοντέλο, Επίλυση προβλημάτων, Σχεδιασμός συστημάτων.

1. Εισαγωγή

1.1 Νέο Πρόγραμμα Διδασκαλίας στο Μάθημα της Πληροφορικής

Το μάθημα της Πληροφορικής στο Γυμνάσιο έχει ως «γενικό» σκοπό να γνωρίσουν και να κατανοήσουν οι μαθητές, στο βαθμό που τους επιτρέπουν οι γνωστικές τους ικανότητες, βασικές έννοιες της Πληροφορικής, όπως είναι η έννοια των δεδομένων, πληροφοριών, πολυμέσων και άλλων όρων που σχετίζονται με την επεξεργασία ή χρήση αυτών και ειδικότερα να αποκτήσουν πρακτική εμπειρία στον Η/Υ και στα βασικά εργαλεία που τον συνοδεύουν, όπως είναι το πακέτο γραφείου “MS-Office”. Η προσέγγιση των εννοιών και  η καλλιέργεια δεξιοτήτων που απαιτούνται για την επίτευξη του γενικού σκοπού ταξινομούνται σύμφωνα με το  Παιδαγωγικό Ινστιτούτο σε βασικούς άξονες-ενότητες, με σημαντικότερη την ενότητα “Διερευνώ-Δημιουργώ-Ανακαλύπτω” με την οποία επιδιώκεται να εμπλακούν οι μαθητές σε δραστηριότητες και να αποκτήσουν εμπειρίες οι οποίες:

· να ενεργοποιούν διάφορα μαθησιακά μοντέλα μέσα από ποικίλες διδακτικές στρατηγικές και με τη χρήση πολλαπλών μέσων

· να ενθαρρύνουν την αναλυτική και τη συνθετική σκέψη , και 

· να δίνουν  ιδιαίτερη έμφαση στο συμμετοχικό και συνεργατικό χαρακτήρα της Μάθησης. [1]
Άλλος κεντρικός στόχος είναι, μέσα από το μάθημα της πληροφορικής, να μπορέσουν να αποκτήσουν κάποιες δεξιότητες και ικανότητες μεθοδολογικού χαρακτήρα, προσόντα χρήσιμα για την εργασία και τη ζωή στη νέα κοινωνία των πληροφοριών. Επίσης να μάθουν να διατυπώνουν με σαφήνεια τη σκέψη τους, να μάθουν να θέτουν στόχους και να τους υλοποιούν. Ένα μέσο για την επίτευξη των παραπάνω στόχων είναι η ενασχόληση με τα σχολικά έργα, για τα οποία γίνεται αναφορά στη συνέχεια.

1.2  Σχολικά έργα και απόκτηση βασικών δεξιοτήτων

Τα «σχολικά έργα» είναι το σήμα κατατεθέν της «μάθησης μέσω δράσης» (learning by doing). Σύμφωνα με αυτήν θα πρέπει να προάγεται  και να απαιτείται από το μαθητή μια πιο υπεύθυνη και ανεξάρτητη εργασία. Διότι :

· η μάθηση είναι μια αυτοκαθοδηγούμενη διαδικασία, κατά την οποία τα παιδιά πρέπει να βιώνουν τις δι​κές τους εμπειρίες (εφόσον η γνώση δε μεταδίδεται αλλά διαπραγματεύεται μεταξύ μα​θητών και καθηγητών, όπου οι τελευταίοι αναλαμβάνουν το ρόλο του συμβούλου/ συντονι​στή)

· η μάθηση είναι και αποτέλεσμα συνεργασίας. Οι εμπειρίες των μαθητών θα πρέ​πει να συζητιούνται μέσα στην ομάδα, και μέσα από τη συζήτηση να μαθαίνουν να επιχει​ρηματολογούν, να διατυπώνουν και να υποστηρίζουν την άποψη τους. Έτσι επιτυγχάνεται η αυτογνωσία και ενισχύεται η κοινωνικότητά τους.

Επίσης μέσα από τη συμμετοχή και συνεργασία στη μάθηση, οι μαθητές εμπλέκονται στη διαδικασία επίλυσης προβλημάτων και αποκτούν ικανότητα και εμπειρία – βασικό εφόδιο της ζωής τους γενικότερα, αλλά και του χώρου εργασίας ειδικότερα, όπου είναι βέβαιο ότι θα βρεθούν αντιμέτωποι με πολύπλοκα προβλήματα. Επειδή το σχολείο αποτελεί το βασικό χώρο, όπου οι νέοι γνωρίζουν, εκπαιδεύονται και εφοδιάζονται για την αντιμετώπιση της ζωής, θεωρείται αναγκαίο να σχεδιάζονται στο χώρο του περίπλοκες εφαρμογές (και όχι μόνο απλές εργασίες), επειδή ο βασικός στόχος δεν είναι μόνο η  ίδια η δημιουργία των συστημάτων, αλλά και η διαδικασία της ανά​πτυξης αυτών των εφαρμογών. Σ’ αυ​τήν τη δημιουργία/κατασκευή λαμβάνουν χώρα διαδι​κασίες και αποκτώνται εμπειρίες, οι οποίες αργότερα θα είναι απολύτως απαραίτητες στον επαγ​γελματικό τομέα. Η διδα​κτική προσέγγιση σε ένα τέτοιο περι​βάλλον μάθησης, το οποίο διέπεται από διαδικασία ανάπτυξης πε​ρίπλοκων λογισμι​κών συστημάτων(Λ.Σ.) προσφέ​ρει και ενθαρρύνει εκτός από  τη συνεργατικότητα και την δεξιοτεχνία σε μεθόδους επίλυσης περίπλοκων προβλημάτων επίσης πολύπλευρες γνώσεις από διαφορετικούς τομείς, π.χ. γνώσεις οικονομικών, μαθηματικών κτλ., εφόσον η έν​νοια του «έργου» που χα​ρακτη​ρίζει συ​νήθως την ανάπτυξη  ενός Λ.Σ. είναι κατά κα​νόνα πολυκλαδική. Άλλος ένας σηματικός παράγοντας είναι και η ψυχολογική υποστήριξη των μαθητών κατά την επίτευξη ενός δύσκο​λου έργου που γίνεται εμφανής στο παρακάτω σενάριο. Για το μαθητή θα ήταν πιο εν​διαφέρον να σχεδιάσει και να προ​γραμματίσει ένα  περίπλοκο Λ.Σ., το οποίο μπορεί να τύχει μίας και μόνο εφαρμογής, παρά να «σχε​διάζει» και να υλοποιεί  μικρά προγραμματάκια, που συνή​θως  δεν έχουν καμία πρακτική αξία. Πολύ δε περισσότερο η ικανοποίηση του μαθητή γίνεται πλήρης, όταν δει το περίπλοκο σύστημα «δικής του» δημιουργίας ή και σε συνεργασία με  μία ομάδα να γίνεται αποδεκτό και να έχει «ευρεία» πρακτική εφαρμογή.

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται οι εμπειρίες και οι υποδείξεις εφαρμογής στη σχολική πράξη (στο μάθημα Πληροφορικής) των μικρών τάξεων του Γυμνασίου μέρος του παραπάνω Προγράμματος Διδασκαλίας χρησιμοποιώντας την μέθοδο των Σχολικών Έργων. Πιο συγκεκριμένα μέσα από την υλοποίηση ενός συγκεκριμένου και για παιδιά μικρής ηλικίας(13 ετών) περίπλοκου προβλήματος (όπως η «Ανάπτυξη Σχολικών Ιστοσελίδων στο Διαδίκτυο») επιχειρήθηκε να δοθεί έμφαση στη διδακτική πρόκληση (μεθοδολογία,  αναζήτηση πληροφοριών) που εμπεριέχει ένα τέτοιο εγχείρημα, παρά να τονισθούν οι τεχνικές δεξιότητες καλού χειρισμού εργαλείων για την ανάπτυξη των ιστοσελίδων.  Τα Σχολικά Έργα στο μάθημα της πληροφορικής και ιδιαίτερα εκείνα που έχουν να κάνουν με την ανάπτυξη συστημάτων, πραγματοποιούνται κατά κανόνα με τη βοήθεια των μεθόδων της Τεχνολογίας Λογισμικού
 (Τ.Λ.)  μέσα από ένα κύκλο ζωής αυτών των έργων. Γι' αυτόν το λόγο και στο πρώτο μέρος της παρατίθεται και δίνεται η επεξήγηση  «ορισμένων» βασικών εν​νοιών/ορι​σμών της Τ.Λ. που θεωρούνται ουσιώδεις στη διαδικασία ανάπτυξης ιστοσελίδων και γενικότερα ανάπτυξης λογισμικού. Κατόπιν δίνονται ορισμένα παραδείγματα προσέγγισης των παραπάνω εννοιών μέσα από τις γενικές γνώσεις των παιδιών ως πλαίσιο και παρουσιάζεται η διαδικασία ανάπτυξης των ιστοσελίδων, όπως βιώθηκε τους τελευταίους μήνες και αναφέρονται ορισμένα προβλήματα τα οποία εντοπίσθηκαν στην πορεία.

2. Παιδαγωγικοί προσέγγιση – Διδακτικοί στόχοι

2.1  Μέθοδοι της Πληροφορικής σαν Περιεχόμενο και σαν Διδακτική αρχή
Επειδή η επιστήμη της πληροφορικής ασχολείται με την επεξεργασία των δεδομένων απαιτούνται προγράμματα τα οποία διεκπεραιώνουν τις επιθυμητές δραστηριότητες. Για την ανά​πτυξη αυτών των προγραμμάτων έχει καθιερωθεί τα τε​λευταία χρόνια από τη βιομηχανία μια ορι​σμένη διαδικασία. Πριν από την υλοποίηση του προ​γράμ​ματος σε μία γλώσσα προγραμματισμού γίνεται μία προσεκτική μοντελοποίηση του συστή​μα​τος. Η δη​μιουργία μοντέλων και ιδιαίτερα η χρησιμότητα  τους στον κόσμο μας  είναι σύμ​φωνα με τον Edward de Bono[2] η ουσία της κάθε επιστήμης, ενώ οι επιμέ​ρους αναλύσεις και πε​ριγραφές που αφορούν στο αντικείμενο της είναι δευτερεύουσας σημασίας. Τα μοντέλα αυτά για να θεωρηθούν ωφέλιμα, πρέπει να προ​σφέρουν και τη δυνατότητα εξαγωγής από αυτό χρήσιμων συμπερασμάτων. Η ωφέλεια αυτή δεν  πρέπει να πε​ριορίζεται μόνο στις προβλέψεις συ​μπεριφο​ράς, αλλά να προσφέρει και τη δυνατότητα της επέμ​βασης.

Σε έναν κόσμο, ο  οποίος γί​νεται ολοένα και πιο περί​πλοκος, εν μέρει και  ως αποτέλεσμα της χρήσης  των νέων τεχνολο​γιών στους περισσότερους τομείς της ανθρώπινης ζωής (δημόσια διοίκηση, εκπαί​δευση, οικονο​μία, κλπ.), η γνωριμία και η χρήση των ωφέλιμων μοντέλων είναι απαραίτητη, διότι έχει τε​ράστια πρακτική σημασία για την ανθρώπινη κοινωνία. Η γνωριμία αυτή θα έπρεπε να συντελείται τουλάχιστον με τη μορφή ανάλυσης αυτών των συστη​μάτων, για να κα​τανοηθούν οι λειτουργίες του και να μπορέσουν να χρησιμοποιηθούν αργότερα και για άλλα ανά​λογα προβλήματα. Γι αυτόν το  λόγο η  γνωριμία με τα περί​πλοκα αυτά συστή​ματα, ιδιαίτερα  με τις μεθόδους ανάπτυξης συστημάτων, εντάσσεται στο περιεχό​μενο των μαθημάτων της πληροφορικής
, εφόσον τα σχολεία προετοι​μάζουν τους μαθητές/τριες για την επιλογή του σω​στού επαγγέλματος, ούτως ώστε να διευκολυνθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η εν​σωμάτωση τους στην παραγω​γική ζωή και στην κοινωνία. Αν και η Τ.Λ.  συνδέεται σε μεγάλο βαθμό με την ανάπτυξη πολύ μεγάλων και περίπλοκων εφαρμογών, εντούτοις οι μέθοδοι της και οι βασικές αρχές της μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για λιγότερο περίπλοκα συστήματα, όπως είναι για παράδειγμα η ανάπτυξη ιστοσελίδων στο διαδίκτυο. Η έννοια της ανάπτυξης συστημάτων (απλών/περίπλοκων) μέσα από τη μορφή έργων είναι αυτή καθαυτή στενά συνδεδεμένη με την επίλυση προβλημάτων. Και παντού, όπου επιλύει κανείς προβλήματα, άσχετα σε ποιόν το​μέα ερ​γά​ζεται (επιστημονικό, τε​χνικό η οικονομικό), ο άνθρωπος δημιούργησε ορισμένες βοήθειες, οι οποίες τον υποστηρί​ζουν: 

· στην ανάλυση των προβλημάτων του

· στο σχεδιασμό των λύσεων του, όπως επίσης και

· στην υλοποίηση/πραγματοποίηση αυτών των λύσεων

Τέτοιου είδους βοήθειες υπάρχουν και στην ανάπτυξη των συστημάτων. Ένα είδος βοήθειας μπορεί να είναι οι μέθοδοι, δηλ. ένα σύνολο από κανόνες που καθοδηγούν το σχεδιαστή στη διαδικασία επίλυ​σης του προβλήματος του, ή άλλου είδους βοήθειες, όπως είναι τα εργαλεία(case tools) που μπο​ρούν να υποστηρίζουν αυτές τις μεθόδους ή ακόμη και να τις αυτο​ματοποιούν. Είναι βασικό να τονισθεί ότι σχεδόν όλα τα έργα έχουν βασικά την ίδια δομή και ότι κατά την εκτέλεση τους τα προς ανάπτυξη συστήματα θα περάσουν από ένα αριθμό συγκεκριμένων φάσεων.

2.2 Ο κύκλος ζωής ενός έργου ως διδακτικό μοντέλο επίλυσης προβλημάτων 

Τα σχολικά έργα που ασχολούνται με την ανάπτυξη συστημάτων στο μάθημα της Πληροφορικής βασίζονται στις μεθόδους της Τ.Λ. και οι πληροφοριακές λύσεις που δίνονται προσεγγίζουν τις λύσεις όπως διεκπεραιώνονται αυτές στις πε​ρισσότερες επιχει​ρήσεις ανάπτυξης λογισμικού, δηλ. μέσα  στα πλαίσια ενός μοντέλου φάσεων. Οι πιο συνηθισμένες ονομασίες για αυτές τις φά​σεις είναι: 

Ανά​λυση, Σχεδίαση, Υλοποίηση/Κωδικοποίηση, Εγκατάσταση/Έλεγχος, Λει​τουργία/Συντήρηση. 

Στους βασικούς όρους της Τ.Λ. ανήκει και η έννοια της «αρχής». Οι αρχές όπως και οι τεχνικές είναι σημαντικές για όλους όσους ασχολούνται με την πλη​ρο​φο​ρική, διότι μόνο έτσι θα μπορούν να επικοινωνούν κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ανάπτυξης των συ​στημάτων. Οι ακόλουθες αρχές είναι πολύ σημαντικές για την ανάπτυξη των συστημάτων και θα πρέπει να λαμβάνονται πάντα υπόψη. 

Αφαίρεση (Abstraction ) - Ο όρος αυτός καθορίζει τη διαδικασία γενίκευσης, κατά την οποία τονί​ζονται οι σημαντικές  ιδιότητες, παραμελώντας τις λιγότερο σπουδαίες, και γίνεται η αναγνώ​ριση και η εξαγωγή κοινών χαρακτηριστικών.

Ιεραρχική ταξινόμηση (Classification) - Ο όρος αυτός αναφέρεται στην ιεραρχική ταξινόμηση των στοιχείων. Στοιχεία/οντότητες της ίδιας τάξης βρίσκονται στην ίδια βαθμίδα και δημιουρ​γούν  μία στρώση ή ένα επίπεδο. 

Η τμηματοποίηση(Modularisation) - Η τμηματοποίηση είναι μία γενική αρχή και εξυπηρετεί τη δημιουργία «καθαρών» συστημάτων,  των οποίων τα  επιμέρους τμήματα ενδεχομένως μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε άλλα συστήματα. Η εφαρμογή αυτής της γενικής αρχής στην Τ.Λ. εμφανί​ζεται με τη μορφή διάσπασης του συστήματος σε ξεχωριστά επιμέρους τμή​ματα με εμφα​νώς καθο​ρισμένο ενδιάμεσο(interface). Έτσι θα μπορούν τα επιμέρους τμή​ματα (υποσυστήματα) να τροπο​ποιούνται χωρίς να απαιτούνται αλλαγές και στα υπό​λοιπα τμήματα του συστήματος.

3. Πρακτική προσέγγιση - Δημιουργία Ιστοσελίδων στο μάθημα της Πληροφορικής

3.1 Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια ανάπτυξης ιστοσελίδων χωρίσθηκαν σε 3 φάσεις και αφορούσαν αντίστοιχα:

· Την κατανόηση και την αξιοποίηση ορισμένων βασικών εννοιών τις οποίες οι μαθητές είχαν διδαχθεί μέσα από άλλα μαθήματα (δομή, αρχιτεκτονική/σχεδιασμός, ιεραρχική ταξινόμηση) και οι οποίες θεωρούνται σημαντικές στην Τ.Λ. Μέσα από παραδείγματα της καθημερινότητας ή της σχολικής πράξης αναδεικνύονται οι έννοιες αυτές και μεταφέρονται στον κόσμο της Τ.Λ. Έτσι αφενός καλλιεργείται σημαντικά η αφαιρετική ικανότητα των μαθητών και αφετέρου εξοικειώνεται ο μαθητής με τη χρήση αυτών των εννοιών όπως εφαρμόζονται στην Τ.Λ.

Επίσης την κατανόηση από τους μαθητές, ότι οι στόχοι του μαθήματος που σχετίζονται με την απόκτηση δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων, δηλ. ανάπτυξης ιστοσελίδων/Λ.Σ., θα πρέπει να βασίζονται στη διαδικασία ανάπτυξης συστημάτων, όπως εφαρμόζεται αυτή στην Τ.Λ. 

· Κατανόηση των βασικών όρων και εννοιών του Διαδικτύου/ΤΠΕ.

· Δημιουργία ομάδων και σχεδιασμός των περιεχομένων των σχολικών ιστοσελίδων.

3.1.1 Κατανόηση των βασικών εννοιών

Γενικά υπάρχει η πίστη, ότι η χρησιμοποίηση των Υπερμέσων-συστημάτων(Hypermedia systems) μπορεί να απλοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό, εάν αυτή βασίζεται σε γνώση η οποία προϋπάρχει στους μαθητές-χρήστες. Αυτό κατορθώνεται με τα λεγόμενα metaphors, όπου δίνεται στο χρήστη-μαθητή ένα τμήμα από την πραγματικότητα, το οποίο του είναι ήδη οικείο από την καθημερινότητα του ή μέσω της σχολικής πράξης. Έτσι δίνεται η δυνατότητα στο μαθητή με τη βοήθεια της Αναλογίας να συμπεράνει τι κρύβεται πίσω από τα αντικείμενα, λειτουργίες(operations), έννοιες, όπως επίσης και τη δομή του όλου του συστήματος. Το πιο γνωστό παράδειγμα για τη χρησιμοποίηση μίας καθοδηγούμενης διαίσθησης/ενόρασης  είναι το Desktop metaphor  στα Windows/Macintosh interfaces. Άλλα παραδείγματα τα οποία είναι σημαντικά στη διαδικασία ανάπτυξης ιστοσελίδων είναι:

· Ή έννοια της Δομής για την οποία οι μαθητές έχουν ήδη αρκετές γνώσεις από το συντακτικό (δομή της πρότασης), από τα μαθήματα  χημείας, βιολογίας(δομή του ατόμου/μορίου) ή της έκθεσης (πρόλογος, κύριο μέρος, επίλογος)

· Ή έννοια της Αρχιτεκτονικής και του Σχεδιασμού
· Η έννοια της Γενίκευσης της  Τμηματοποίησης και της  Ιεραρχικής Ταξινόμησης
Οι μαθητές μέσα από τη νέα αντίληψη και εμπέδωση αυτών των γενικών εννοιών θα πρέπει στο τέλος:

· να κατανοήσουν, ότι η γενική έννοια «σχολείο» θα πρέπει να αναλυθεί, και ότι σ’ αυτήν την ανάλυση περιγράφονται με μία λογική σειρά οι διάφορες όψεις της έννοιας «σχολείο». Η μέθοδος που ακολουθήθηκε για  την ανάλυση της έννοιας σχολείο βασίστηκε στη σύνταξη ενός αναλυτικού σχεδιαγράμματος, ώστε η περιγραφή του κόμβου να βασίζεται σε μία συστηματική προεργασία. Με  το αναλυτικό σχεδιάγραμμα  γνώρισαν(διαχώρισαν) οι μαθητές τις διάφορες όψεις της έννοιας σχολείου που έπρεπε να περιγραφούν όπως είπαμε με λογική σειρά. Ο διαχωρισμός της γενικής έννοιας «σχολείο» σε γνώριμα και πιο απλά στοιχεία είναι θέμα προσωπικής επιλογής και ο στόχος ήταν κατανοηθεί η έννοια «σχολείο» καλύτερα Η δομή στην οποία «κατέληξαν» οι μαθητές για τη γενική έννοια «σχολείο» αποτελείται από 7 τμήματα. ( και ακολούθησε την δομή της έκθεσης).

a) Πρόλογος (σύντομη εισαγωγή όπου αναφέρεται το όνομα του σχολείου καλωσορίζοντας τους επισκέπτες του.

b) Αναφορά για τα Σχολικά Έργα που έχουν λάβει χώρα στα μαθήματα της Τεχνολογίας/Πληροφορικής και είναι διαθεματικά.

c) Αναφορά για κάθε είδους σχολικές δραστηριότητες, π.χ αθλητικές ή καλλιτεχνικές δραστηριότητες των μαθητών.

d) Αναφορά στη Διεύθυνση/Επικοινωνία και στους Φίλους/Ευεργέτες του σχολείου.

e) Αναφορά σε συνδέσμους για τους οποίους δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον οι μαθητές.

f) Επίλογος (σύντομη σύνοψη του 4ου Γυμνασίου Αμπελοκήπων). Αναφορά σε ορισμένα σημαντικά σημεία με γενικότερη σημασία για τους επισκέπτες (π.χ. που βρίσκεται το γυμνάσιο, πόσους μαθητές/μαθήτριες/καθηγητές έχει το γυμνάσιο, κλπ.)

· να συνειδητοποιήσουν ότι ο κάθε κόμβος και κυρίως ο σχολικός, παρά την ρευστότητά του ως προς τον τρόπο σύνθεσης του ακολουθεί σε γενικές γραμμές τη δομή και την αρχιτεκτονική των εκθέσεων: έχει πρόλογο, κύριο μέρος και επίλογο. Αυτό που σχεδιάστηκε στο χαρτί, δηλ. το αναλυτικό σχεδιάγραμμα, και αποτελούσε τις διάφορες όψεις της έννοιας σχολείο, παίρνει την θέση ενός μοντέλου(ολόκληρου του κόμβου) το οποίο θα πληρεί σε γενικές γραμμές το αναλυτικό σχεδιάγραμμα.

 




Στη συνέχεια παρατίθενται ορισμένα παραδείγματα τα οποία χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του μαθήματος για να εξοικειωθούν οι μαθητές με τις παραπάνω έννοιες και παρουσιάζεται/φαίνεται ο συσχετισμός με τις αντίστοιχες έννοιες στην Τ.Λ. 
3.1.2  Η έννοια της Αρχιτεκτονικής και του Σχεδιασμού μέσα από παραδείγματα 

Πολλοί μαθητές γνωρίζουν την έννοια «αρχιτεκτονική/σχεδιασμός» ως την επιστήμη εκείνη, η οποία διδάσκει ποιο σχήμα, ποια μορφή, ποια διαίρεση και ποιες διαστάσεις πρέπει να δώσει ένας αρχιτέκτονας σένα κτίριο, ώστε να είναι ωραίο, ευχάριστο αλλά και κατάλληλο για τη δουλειά που προορίζεται. Με βάση αυτόν τον διπλό σκοπό ο «αρχιτέκτονας» ορίζει πόσους ορόφους πρέπει να έχει η οικοδομή και πως θα κατανεμηθούν οι χώροι. Όταν γίνουν όλα αυτά σύμφωνα με το σχέδιο, τότε θα είναι ένα κτίριο σύμφωνο με τις προσδοκίες, κατάλληλο για τον προορισμό του και ταυτόχρονα ευχάριστο και ωραίο. Ανάλογο είναι και το νόημα της λέξεως «αρχιτεκτονική» και όταν χρησιμοποιείται για την ανάπτυξη ενός θέματος στην  Έκθεση. Αυτή η τεχνική βοηθάει τους μαθητές να παρατάσσουν όλα εκείνα που έχουν στο νου τους, δηλ. το υλικό, με μία ορισμένη διάταξη/σειρά έτσι ώστε ο αναγνώστης να μπορεί να παρακολουθήσει το γραπτό και να το καταλάβει σχετικά  εύκολα και ότι γενικά η έκθεση τους πρέπει να  έχει  αρχή, μέση και τέλος. 

Οι προυπάρχουσες αυτές γνώσεις κατ’ ανάλογο τρόπο μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο σχεδιασμό ιστοσελίδων του σχολείου. Βασικός στόχος στη φάση του σχεδιασμού είναι να κατανοήσουν οι μαθητές ότι, όπως ακριβώς και στην  έκθεση, όπου ο κάθε μαθητής έχει το δικό του τρόπο ανάλυσης και σύνθεσης, υπάρχουν πολλά διαφορετικά designs, πράγμα που οδηγεί στην ανάθεση της ίδιας σχολικής σελίδας σε διαφορετικές ομάδες από κάθε τάξη. Έτσι μπορεί να εφαρμοσθεί και η γενική αρχή της τμηματοποίησης στην οποία γίνεται λόγος στην επόμενη ενότητα.
3.1.3  Η Ιεραρχική Ταξινόμηση και η  Τμηματοποίηση 
Η παρουσίαση των πληροφοριών που έχουν σχέση με το σχολείο έγινε σε μεγάλο βαθμό με τη χρήση της ιεραρχικής ταξινόμησης(Classification), την οποία οι μαθητές γνωρίζουν από το βιβλίο της πληροφορικής. Μία πρώτη ομαδοποίηση των πληροφοριών επετεύχθη μέσω του διαχωρισμού των διαφορετικών όψεων της γενικής έννοιας «σχολείο». Αν και δεν υπάρχει κάποιος κανόνας στον τρόπο δημιουργίας της δομής των ιστοσελίδων στον κόμβο, εντούτοις οι μαθητές έπρεπε να κατανοήσουν μερικούς άγραφους κανόνες, οι οποίοι συνήθως έχουν γενική ισχύ, όπως:

· Σε κάθε ιστοσελίδα τοποθετούνται ομοειδείς πληροφορίες, δηλαδή, πληροφορίες με σχετικά θέματα

· Η επικεφαλίδα κάθε ιστοσελίδας είναι ενδεικτική του περιεχομένου της.

Η τμηματοποίηση(Modularisation) είναι μία γενική αρχή και εξυπηρετεί τη δημιουργία «καθαρών» συστημάτων,  των οποίων τα  επιμέρους τμήματα ενδεχομένως μπορούν να χρησιμοποιηθούν και σε άλλα συστήματα. Η εφαρμογή αυτής της γενικής αρχής στο σχολικό κόμβο εμφανί​ζεται με τη μορφή διάσπασης της γενικής έννοιας σε ξεχωριστά επιμέρους τμή​ματα(όψεις). Έτσι θα μπορούν τα επιμέρους τμή​ματα να τροπο​ποιούνται χωρίς να απαιτούνται αλλαγές και στα υπό​λοιπα τμήματα του συστήματος. Τα προτερήματα της τμηματοποίησης είναι μεταξύ άλλων:

· Διαμοιρασμό των δραστηριοτήτων/ενεργειών σε περισσότερους μαθητές

· Ανταλλαγή μέρους της περιγραφής από άλλον μαθητή με καλύτερα αποτελέσματα.

3.1.4 Γνωριμία και Κατανόηση των βασικών εννοιών του Διαδικτύου/ΤΠΕ

Η ανάπτυξη ιστοσελίδων στο διαδίκτυο πρέπει να στοχεύει απαραίτητα και στην ανάπτυξη της ικανότητας των μαθητών να κατανοούν την έννοια του Διαδικτύου και να γνωρίζουν τις δυνατότητές του. Δεξιότητες  – σχετικά με την αναζήτηση πληροφοριών, με τη συλλογή και οργάνωση πολλαπλών μορφών δεδομένων – αποκτώνται πολύ πιο εύκολα μέσα από τις πηγές του διαδικτύου, παρά μέσα από βιβλία, εφημερίδες ή άλλα παραδοσιακά μέσα. Ήδη διαφαίνεται ότι το διαδίκτυο ως πηγή πληροφοριών θα έχει τη μεγαλύτερη επίδραση όσον αφορά τη βελτίωση της μαθησιακής διδασκαλίας και γενικότερα οι πληροφορίες που παρουσιάζονται σε μας με τη μορφή των Πολυμέσων.  Είναι λοιπόν σημαντικό οι μαθητές να ξέρουν τους βασικούς όρους, ώστε να το κατανοήσουν καλύτερα. Ερωτήματα για το πως και με ποία εργαλεία θα μπορούν οι μαθητές  να έχουν πρόσβαση στους διάφορους κόμβους του Ιντερνέτ ή για το τι είναι Ιντερνέτ, δηλ. Παγκόσμιος Ιστός((WWW)/ Ιστοσελίδα(Webpage)/ Αρχική σελίδα(Homepage)/ Κόμβος (Website) / Φυλλομετρητής (Browser)/ Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο (e-mail)/ «Μηχανή» Αναζήτησης (Search Engine)/ Γλώσσα HTML (Hypertext Mark-up Language)/Υπερδεσμός (Hyperlink))  ήταν αντικείμενο συζήτησης και επεξήγησης καθόλη τη διάρκεια ανάπτυξης του σχολικού κόμβου.

3.1.5 Δημιουργία ομάδων ανά τάξη

Η ιστοσελίδα θα πρέπει να αντικατοπτρίζει σε πολύ μεγάλο βαθμό το χώρο εργασίας των μαθητών γι αυτό είναι σημαντικό αυτοί να συμμετέχουν ενεργά στη δημιουργία αυτών των ιστοσελίδων. Προπαντός η κάθε τάξη θα έπρεπε να έχει το δικό της τμήμα/χώρο, όπου θα μπορούσαν οι μαθητές της να το χρησιμοποιούν κατά βούληση (στα πλαίσια κάποιων ορίων) και να καταγράφουν εκεί, όλα εκείνα τα οποία θεωρούν αυτοί σημαντικά. Επίσης θα έπρεπε οι ίδιοι να αποφασίζουν για την επιλογή των ομάδων. Δεν ήταν έκπληξη το ότι όπου εφαρμόσθηκε η δημιουργία ιστοσελίδων δημιουργήθηκαν ομάδες  4-5 ατόμων από τους καλύτερους μαθητές κάθε τάξης.

Η διαδικασία για τη δημιουργία-ανάπτυξη ιστοσελίδων είναι, όπως προαναφέρθηκε, στενά συνδεδεμένη με την επίλυση προβλημάτων, και γι’ αυτό το λόγο βασίζεται κατά ένα μεγάλο μέρος στις μεθόδους και τις αρχές της Τ.Λ. . Στην προκειμένη περίπτωση εκτός από τις 2 πρώτες φάσεις 

· Γνωριμία με τις βασικές έννοιες του Διαδικτύου και των ΤΠΕ

· Γνωριμία με τα βασικά εργαλεία ανάπτυξης των ιστοσελίδων (Web/Graphic editor) οι οποίες προηγήθηκαν καταγράφονται και οι στάνταρτ φάσεις της Τ.Λ. 

· Ανάλυση των περιεχομένων των σχολικών ιστοσελίδων

· Σχεδιασμός των σχολικών ιστοσελίδων

· Υλοποίηση

· Συντήρηση

3.2     Σχεδιασμός των περιεχομένων της σχολικής ιστοσελίδας

Στη φάση του σχεδιασμού οι μαθητές πρέπει να σχεδιάσουν τα περιεχόμενα του σχολικού κόμβου. Η δομή του σχολικού κόμβου επιτεύχθηκε με τη βοήθεια του αναλυτικού διαγράμματος. Αυτό χρησιμοποιήθηκε ως βάση  «μεταφέροντας» την δομή του στην φάση του σχεδιασμού και έγινε έτσι η δομή της λύσης. Λόγου του δημοσίου χαρακτήρα των ιστοσελίδων τα παιδιά ήταν υποχρεωμένα να κινηθούν μέσα σε πλαίσια θεμιτά, ηθικά και αρμόζοντα σε σχολικό περιβάλλον, τα οποία σε γενικές γραμμές τα καθόριζε ο καθηγητής της Πληροφορικής ως αντιπρόσωπος της διεύθυνσης του σχολείου. Όσον αφορά τα τμήματα εργασίας τα οποία ανέλαβαν οι μαθητές αυτό ήταν αποτέλεσμα δικών τους αποφάσεων. Οι ίδιοι έπρεπε να επιλέξουν με ποίο τμήμα θα ασχοληθούν. Στο τέλος τα παιδιά μέσα από τις διαφορετικές πλευρές προσέγγισης του σχολείου, μπορούσαν να δουν το δικό τους σχολείο με έναν νέο τρόπο, όπως δεν το είχαν δει ποτέ και όπως δεν το ήξεραν. Είναι αξιοσημείωτο, ότι ούτε ένας μαθητής δεν ήξερε την διεύθυνση του σχολείου...!

3.3 Υλοποίηση των σχολικών ιστοσελίδων

Στη φάση της υλοποίησης οι μαθητές έπρεπε να συλλέξουν πληροφορίες σχετικές με το σχολείο, να γράψουν κείμενα και να φέρουν φωτογραφίες του σχολείου/εκδηλώσεις/δραστηριότητες, οι οποίες με τη βοήθεια ενός Λογισμικού συγγραφής πολυμέσων(Webeditor) μεταμορφώθηκαν σε ιστοσελίδες. Η χρήση ενός επαγγελματικού Webeditor δε προκάλεσε δυσκολίες, και όποτε παρουσιάζονταν η λύση δίνονταν από τον καθηγητή της Πληροφορικής. Δυστυχώς σε καμία από τις ομάδες δεν υπήρχαν μαθητές με γνώση γύρω από το διαδίκτυο και γι αυτόν το λόγο ο καθηγητής τον πρώτο καιρό στην φάση εξοικείωσης με τις βασικές έννοιες
 του διαδικτύου «αφιέρωσε/διέθεσε» περισσότερο χρόνο απ' ότι είχε προγραμματίσει. Με τη βοήθεια του prototyping είχαν τη δυνατότητα οι μαθητές να έχουν άμεσα αποτελέσματα της υλοποίησης του κόμβου και έτσι μπορούσαν να συζητήσουν τα περαιτέρω βήματα σε μία πιο συγκεκριμένη βάση. Αυτήν τη στιγμή οι περισσότερες ομάδες έχουν δημιουργήσει τις δικές τους «απλές ιστοσελίδες» και η διαδικασία βρίσκεται στη φάση επιλογής των καλύτερων, όπως επίσης και στη συζήτηση γύρω από το λογότυπο του σχολείου, πράγματα τα οποία θα εμφανιστούν στο σχολικό κόμβο.

3.4     Συντήρηση των σχολικών ιστοσελίδων
Μετά τη δημοσίευση των ιστοσελίδων στο διαδίκτυο θα πρέπει να ακολουθήσει η φάση της συντήρησης  των σχολικών ιστοσελίδων. Το σχολείο είναι ένα ζωντανό σύστημα και όπως και στην πραγματική ζωή διαρκώς κάτι καινούριο προκύπτει. Άρα και στο σχολείο όλο και κάτι θα συμβαίνει ή θα αλλάζει γι’ αυτό ιστοσελίδες που το αντιπροσωπεύουν θα πρέπει να συντηρούνται, δηλαδή να βελτιώνονται και να διορθώνονται, όπως συμβαίνει και στην πραγματική ζωή.
4. Προβλήματα κατά την ενασχόληση με το σχολικό έργο

Για να μπορέσουν οι μαθητές να υλοποιήσουν το έργο το οποίο έχουν αναλάβει, θα πρέπει να υπάρχουν προϋποθέσεις ή να αποκτηθούν ορισμένες ικανότητες όσον αφορά τουλάχιστον την μεταξύ τους επικοινωνία και συνεργασία μέσα στην ομάδα. Προβλήματα επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των μελών των ομάδων δεν παρατηρήθηκαν. Τα μεγαλύτερα προβλήματα ήταν:

· Το πρώτο πρόβλημα εντοπίστηκε στην πρωτοβουλία και την προσπάθεια για την συλλογή πληροφοριών. Κάποια μέλη ομάδων συνάντησαν δυσκολίες να αναζητήσουν και να βρούν ορισμένες πληροφορίες που τους είχαν ανατεθεί. Επίσης δυσκολίες προέκυψαν στην επιλογή των σημαντικότερων πληροφοριών τις οποίες έπρεπε να χρησιμοποιήσουν στη σύνοψη και στη δομή των κειμένων.

· Το δεύτερο πρόβλημα εμφανίστηκε κατά τη φάση της υλοποίησης όπου παρατηρήθηκε η υπερβολική ενασχόληση και εμβάνθυνση σε λεπτομέρειες.

· Το μεγαλύτερο πρόβλημα ήτανε η τεχνική υποδομή του εργαστηρίου, όπου υπήρχε μόνο ένας υπολογιστής (Pentium 1/133 MHz) εξοπλισμένος με σκληρό δίσκο του 1 Gigabyte. Δεν μπορούσαν δηλαδή τα μέλη μίας ομάδος να εργάζονται στο δικό τους κομμάτι, διότι οι άλλοι 6 Η/Υ που ήτανε πιο παλαιάς τεχνολογίας(486 CPU) ήτανε «κατειλημμένοι» από άλλους μαθητές, οι οποίοι έκαναν τις δικές τους εργασίες.

Όσον αφορά τις προσδοκίες των μαθητών σχετικά με το τελικό αποτέλεσμα παρατηρήθηκε ότι οι περισσότεροι είχαν παντελή άγνοια γύρω από το τελικό προιόν και ίσως αυτό να είχε σχέση, με ότι δεν τους «επετράπη» να δουν έτοιμες ιστοσελίδες στο διαδίκτυο. Αυτό έγινε για να μην πάρουν έτοιμες ιδέες, που θα έκανε τους μαθητές να βλέπουν το σχολείο τους όχι με τα δικά τους μάτια, επηρεασμένοι από άλλες εργασίες.

5. Σύνοψη και Συμπεράσματα

Σύμφωνα με το συγκεκριμένο  παράδειγμα της δημιουργίας της σχολικής ιστοσελίδας στο 4ο Γυμνάσιο Αμπελοκήπων  τα συμπεράσματα τα οποία μπορούμε να παρουσιάσουμε εδώ είναι ότι:

Η παρουσίαση στο Διαδίκτυο είναι μία περίπλοκη και εκτενής δραστηριότητα η οποία θέτει στους μαθητές πολλές και διαφορετικές απαιτήσεις, όπως:

1. Άνεση στη συλλογή πληροφοριών και άσκηση της αφαιρετικής ικανότητας για τη σωστή επιλογή, ιεράρχηση και ταξινόμηση αυτών που θα χρησιμοποιηθούν.

2. Γνώση των βασικών προτερημάτων και των γενικότερων αρετών του καλού γραψίματος (σωστή διατύπωση, σαφήνεια, ύφος, ευγένεια).

3. Ευθύνη για το σχεδιασμό ενός μεγάλου έργου το οποίο προκύπτει από τις δικές τους αποφάσεις/ενέργειες.

4. Δεξιότητα στη χρήση του Η/Υ και άλλων εργαλείων για την δημιουργία ιστοσελίδων.

5. Συνεργατικότητα και δεξιοτεχνία σε τεχνικές επίλυσης προβλημάτων.

6. Γνώση της διαδικασίας ανάπτυξης συστημάτων(μοντέλο φάσεων),  ειδικότερα ευχέρια στο σχεδιασμό των ιστοσελίδων και καλαισθησία για την καλύτερη παρουσίαση τους.

Ανταποκρινόμενοι οι μαθητές στις παραπάνω απαιτήσεις, αποκτούν τη δυνατότητα να εφοδιαστούν με εκείνα τα προσόντα, τα οποία είναι ιδιαίτερα σημαντικά στην αγορά εργασίας. Ειδικότερα εργαζόμενοι για την εκπλήρωση του στόχου «Δημιουργία Σχολικών Ιστοσελίδων στο Διαδίκτυο» αποκτούν κίνητρα να ασχοληθούν με όσα αφορούν το σχολείο τους. Αυτό συνεπάγεται καλύτερη γνώση της έννοιας «σχολείο» και την αίσθηση ότι το σχολείο είναι ένα κομμάτι της ζωής τους, ότι δεν είναι ξένος χώρος όπου απλά φιλοξενούνται ή και καταπιέζονται, αλλά ο δικός τους χώρος, όπου ζούν και δημιουργούν, τον οποίο όσο περισσότερο γνωρίζουν, τόσο περισσότερο αγαπούν.
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� Ο όρος Τεχνο�λογία Λογισμι�κού, ως ιδιαίτερος κλάδος της Πληροφορικής εμφανί�σθηκε για πρώτη φορά μαζί με τον όρο «Κρίση Λογι�σμικού» για να αντιμετωπίσει τα σοβαρά προβλήματα στην κατασκευή λογισμικού και η τεχνολογική/μηχανική του θεώρηση κρίνεται από πολ�λούς απαραίτητη για την αντιμετώπιση/κατανόηση των περίπλοκων συ�στημάτων που παίζουν σημαντικότατο ρόλο στη ζωή μας.


� Το βιβλίο «Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον» διδάσκεται ως υποχρεωτικό μάθημα στην 3’ τάξη της Τεχνολογικής Κατεύθυνσης του Ενιαίου Λυκείου


� Παρατηρήθηκε ότι οι έννοιες του Υπερκειμένου/Υπερμέσου/Πολυμέσου ήταν αρκετά δύσκολες για το γνωστικό επίπεδο των παιδιών,σε αντίθεση με τις βασικές έννοιες της Τεχνολογίας Λογισμικού.
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